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Introdução 

O presente relatório de monitorização foi elaborado com o intuito de contribuir para a avaliação do nível de 

satisfação dos pais/encarregados de educação do Agrupamento de Escolas de Trancoso (AET).  

Sendo constante o foco do AET na melhoria contínua do desempenho organizacional, numa perspetiva de 

eficácia e eficiência do sistema, este representa-se como uma ferramenta de apoio à monitorização da 

avaliação interna do Agrupamento. 

Assim, apresentam-se neste relatório os resultados obtidos da aplicação de um questionário aos 

pais/encarregados de educação para aferir a sua perceção sobre o nível de satisfação relativamente aos 

serviços prestados nos vários setores do Agrupamento, com vista à implementação de planos de melhoria. 

O questionário, aplicado no final de maio de 2023, com recurso à plataforma Google Forms, era constituído 

na maioria por questões de resposta fechada, nas quais os inquiridos tinham de escolher entre respostas 

alternativas, e questões de resposta curta.  

Em todo o processo, a confidencialidade dos dados foi uma preocupação dos intervenientes.  

Por forma a simplificar a leitura dos resultados, sempre que possível, foram apresentadas as percentagens e 

as médias, correspondentes às escalas de avaliação utilizadas, encontrando-se as mesmas explicitadas ao 

longo do presente relatório. 

A análise dos dados recolhidos teve por base uma amostra de 149 pais/encarregados de educação que 

responderam ao questionário. Relativamente ao ano passado houve um decréscimo de respondentes, já que 

esse valor foi de 208. 

 

1. Caracterização da amostra 

No que diz respeito à amostra, ou seja, ao número de respondentes ao questionário de satisfação dos 

pais/encarregados de educação, foram avaliados os resultados da sua caracterização, subdivididos pelas 

seguintes categorias: 

• Grau de escolarização (Tabela 1); 

• Residência (Tabela 2). 
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1.1. Grau de escolarização 

Relativamente ao grau de escolarização dos pais/encarregados de educação, constatou-se que a maioria dos 

inquiridos tem habilitações académicas de nível secundário ou superior (63,1%).  

 

Tabela 1 Caracterização quanto ao grau de escolarização dos pais/encarregados de educação 

Grau de escolarização n % 

1.º Ciclo 26 17,4 

2.º Ciclo 11 7,4 

3.º Ciclo 18 12,1 

Secundário 39 26,2 

Superior 55 36,9 

 

1.2. Residência 

Mais de metade dos inquiridos mora em Trancoso. 

Tabela 2 Caracterização da área de residência dos pais/encarregados de educação 

Residência n % 

Trancoso 84 56,4 

Fora de Trancoso 65 43,6 

 

2. Caracterização do(s) seu(s) educando(s) 

Foram também analisados os resultados da caracterização do(s) educando(s) dos inquiridos, referente à 

categoria “ciclo de escolaridade que frequenta(m)” (Tabela 3). 

No geral, pais e encarregados de educação de todos os ciclos de ensino responderam a esta secção do 

questionário. 

Tabela 3 Caracterização do ciclo de escolaridade que o(s) educando(s) frequenta(m) 

Ciclo de escolaridade que 

frequentam o(s) educando(s) 
n % 

Pré-escolar 5 3,4 

1.º Ciclo 62 41,6 

2.º Ciclo 26 17,4 
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3.º Ciclo 46 30,9 

Secundário 30 20,1 

 

 

 

3. Resultados 

3.1. Estruturas do AET (diretivas e intermédias) 

O resultado da opinião dos pais/encarregados de educação face às estruturas do AET (diretivas e 

intermédias), apresenta-se subdividido pelas seguintes categorias: 

• Direção do AET (Tabela 4); 

• Conselho Geral (Tabela 5); 

• Conselhos de Turma (Tabela 6); 

• Diretor/a de Turma (Tabela 7); 

• Serviços de Psicologia e Orientação (SPO) (Tabela 8). 

 

Para avaliar as diferentes estruturas do Agrupamento (estruturas diretivas e intermédias) usou-se uma escala 

com quatro parâmetros: discordo completamente (DC), discordo (D), concordo (C) e concordo 

completamente (CT)/ concordo totalmente (CT). Para cada item foi ainda considerado o parâmetro sem 

opinião (SO). 

No tratamento dos dados apresentados, para cada uma das respostas, foram calculados a percentagem e o 

valor médio do grau de concordância, para uma melhor aferição e comparação dos resultados. Deste modo, 

procedeu-se à codificação das respostas da seguinte forma: discordo completamente = 1, discordo = 2, 

concordo = 3 e concordo completamente/totalmente = 4. 

Nesta avaliação também foi realizada uma análise comparativa dos dados recolhidos no presente ano face 

aos dados obtidos no ano anterior. 
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3.1.1. Direção do AET 
 
Tabela 4 Opinião dos pais/encarregados de educação sobre a atuação da Direção do AET 

Item 
DC D C CC SO 

Média Dif. 2023-2022 
n % n % n % N % n % 

1. Tem em conta as 
propostas e iniciativas 
dos EE 

5 3.4 16 10.7 75 50.3 23 15.4 30 20.1 3.0 0.0 = 

2. Promove atividades 
alternativas quando 
falta o professor 

8 5.4 39 26.2 68 45.6 22 14.8 12 8.1 2.8 -0.1 ⯋ 

3. Resolve problemas/ 
situações de conflito  

7 4.7 30 20.1 72 48.3 25 16.8 15 10.1 2.9 -0.1 ⯋ 

4. Divulga a informação 
junto dos EE 

6 4.0 17 11.4 85 57.0 33 22.1 8 5.4 3.0 -0.1 ⯋ 

5. Certifica-se de que os 
espaços e as instalações 
se encontram em estado 
de higiene e segurança 

10 6.7 13 8.7 79 53.0 31 20.8 16 10.7 3.0 -0.1 ⯋ 

6. Divulga as 
atividades/iniciativas 
desenvolvidas pelo AET 
para o exterior da escola 
(jornais locais, redes 
sociais, exposições,...) 

2 1.3 12 8.1 79 53.0 44 29.5 12 8.1 3.2 0.0 = 

TOTAL --- 4.3 --- 14.2 --- 51.2 --- 19.9 --- 10.4 --- ------ 

Itens com evolução positiva 0% 

Itens com evolução negativa 66,7% 

Itens sem evolução 33,3% 

 

Como se pode visualizar pela tabela anterior, maioritariamente os parâmetros concordo e concordo 

completamente foram os mais escolhidos para responder aos itens desta secção (71,1%), o que demonstra 

que a perceção dos pais/encarregados de educação em relação à atuação da Direção do AET é boa. Contudo, 

ainda existem pais/encarregados de educação que não manifestam qualquer opinião sobre esta estrutura 

(10,4%). 

Tendo em conta que a média varia entre 1 e 4, pode ver-se claramente que as respostas dadas pelos 

inquiridos, nos vários itens, se situam entre os valores 2,8 e 3,2, sendo o item 6 que regista a melhor média. 

Em comparação com os dados obtidos no questionário do ano anterior, o padrão de respostas é muito 

semelhante, já que a diferença registada é pouco significativa. De realçar que 66,7% dos itens avaliados 

tiveram um decréscimo no grau de satisfação, em relação ao ano anterior, e 33,3% não tiveram qualquer 

evolução. Deste modo, deverão ser tomadas medidas que visem a melhoria. 
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3.1.2. Conselho Geral 

 
Tabela 5 Opinião dos pais/encarregados sobre a atuação do Conselho Geral 

Item 
DC D C CC SO 

Média Dif. 2023-2022 
n % n % n % n % n % 

1. Tem a participação dos EE 9 6.0 15 10.1 73 49.0 16 10.7 36 24.2 2.8 -0.2 ⯋ 

2. Reflete sobre as preocupações dos 
EE 

9 6.0 18 12.1 73 49.0 15 10.1 34 22.8 2.8 -0.2 ⯋ 

3. Propõe possíveis soluções para os 
problemas dos alunos 

6 4.0 18 12.1 70 47.0 20 13.4 35 23.5 2.9 ------ --- 

TOTAL --- 5.4 --- 11.4 --- 48.3 --- 11.4 --- 23.5 --- ------ 

Itens com evolução positiva 0% 

Itens com evolução negativa 100% 

Itens sem evolução 0% 

 

Por observação da tabela anterior, as respostas mais escolhidas correspondem ao parâmetro concordo 

(48,3%), verificando-se que os parâmetros discordo e concordo completamente apresentam a mesma 

percentagem de resposta (11,4%). Contudo, constata-se que quase a quarta parte dos inquiridos não tem 

qualquer opinião sobre esta estrutura. Isto leva a concluir que apesar da perceção dos pais/encarregados de 

educação em relação à atuação do Conselho Geral ser satisfatória, seria útil perceber em melhor detalhe 

quais os fatores que levam a essa falta de opinião e encontrar soluções que visem a melhoria desse aspeto. 

Tendo em conta a média, pode constar-se que este valor, nos três itens, é superior ou igual a 2,9. 

Decorrente da alteração de um item desta secção, os resultados agora publicados apenas permitem a 

comparação direta de dois itens face aos resultados recolhidos no ano anterior. 

Assim, relativamente a esse ano, o padrão de respostas é semelhante, já que a diferença registada é pouco 

significativa, apresentando-se, no entanto, um decréscimo nesses itens. 

 

 

3.1.3. Conselhos de Turma  

 
Tabela 6 Opinião dos pais/encarregados de educação sobre a atuação dos Conselhos de Turma 

Item 
DC D C CT SO 

Média Dif. 2023-2022 
n % n % n % n % n % 

1. Contam com a participação 
dos EE 

8 5.4 17 11.4 79 53.0 26 17.4 19 12.8 2.9 -0.1 ⯋ 

2. Uniformizam as regras e os 
procedimentos a aplicar na 
turma 

8 5.4 16 10.7 81 54.4 25 16.8 19 12.8 2.9 -0.1 ⯋ 
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3. Definem estratégias para 
apoiar alunos com 
dificuldades 

6 4.0 23 15.4 71 47.7 27 18.1 22 14.8 2.9 -0.1 ⯋ 

4. Analisam as medidas de 
apoio educativo para os 
alunos com mais dificuldades 

7 4.7 18 12.1 69 46.3 28 18.8 27 18.1 3.0 0.0 = 

5. Refletem sobre as 
preocupações dos EE 

8 5.4 22 14.8 74 49.7 25 16.8 20 13.4 2.9 -0.1 ⯋ 

TOTAL --- 5.0 --- 12.9 --- 50.2 --- 17.6 --- 14.4 --- ------ 

Itens com evolução positiva 0% 

Itens com evolução negativa 80% 

Itens sem evolução 20% 

 

Relativamente à perceção dos pais/encarregados de educação em relação à atuação dos Conselhos de Turma, 

apurou-se que os mesmos têm uma opinião satisfatória, já que as respostas mais escolhidas correspondem 

aos parâmetros concordo e concordo totalmente (67,8%). 

Tendo em conta a média, pode constar-se que este valor varia entre 2,9 e 3,0. 

Comparativamente ao ano anterior, o padrão de respostas é muito semelhante, uma vez que a diferença 

registada é pouco significativa. No entanto, é de realçar que 80% dos itens avaliados tiveram uma regressão, 

pelo que deverão ser averiguadas as causas e tomadas medidas que visem a melhoria dessa perceção. 

 

 

3.1.4. Diretor/a de Turma  

 
Tabela 7 Opinião dos pais/encarregados de educação sobre a atuação do/a Diretor/a de Turma 

Item 
DC D C CT SO 

Média Dif. 2023-2022 
n % n % n % n % n % 

1. Está disponível para ouvir 
as preocupações dos EE 

1 0.7 2 1.3 62 41.6 79 53.0 5 3.4 3.5 0.0 = 

2. Resolve as questões de 
conflito na turma 

1 0.7 7 4.7 64 43.0 68 45.6 9 6.0 3.4 0.0 = 

3. Comunica com 
regularidade com os EE 

3 2.0 5 3.4 63 42.3 72 48.3 6 4.0 3.4 0.0 = 

TOTAL --- 1.1 --- 3.1 --- 42.3 --- 49.0 --- 4.5 --- ------ 

Itens com evolução positiva 0% 

Itens com evolução negativa 0% 

Itens sem evolução 100% 
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Nesta categoria, os resultados indicam que as respostas escolhidas pelos pais/encarregados de educação são 

maioritariamente concordo e concordo totalmente (91,3%), pelo que a perceção destes em relação à atuação 

do/a Diretor/a de Turma é muito boa. 

É ainda de salientar que o valor médio varia entre 3,4 e 3,5, o que reflete também a satisfação dos 

pais/encarregados de educação em relação ao trabalho desenvolvido pelo/a Diretor/a de Turma. 

Face ao ano anterior, os resultados são semelhantes, não se registando qualquer alteração na evolução dos 

itens. 

 

 

 

3.1.5. Serviços de Psicologia e Orientação (SPO) 
  
Tabela 8 Opinião dos pais/encarregados de educação sobre a atuação do SPO 

Item 
DC D C CT SO 

Média Dif. 2023-2022 
N % n % n % n % n % 

1. Promovem ações orientadas 
para o apoio aos alunos 

6 4.0 9 6.0 72 48.3 24 16.1 38 25.5 3.0 -0.1 ⯋ 

2. Colaboram na promoção do 
sucesso educativo dos alunos 

5 3.4 10 6.7 69 46.3 27 18.1 38 25.5 3.1 0.0 = 

TOTAL --- 3.7 --- 6.4 --- 47.3 --- 17.1 --- 25.5 --- ------ 

Itens com evolução positiva 0% 

Itens com evolução negativa 50% 

Itens sem evolução 50% 

 

Respeitante à opinião dos pais/encarregados de educação sobre do grau de satisfação dos mesmos em 

relação à atuação do SPO, o parecer é satisfatório, já que as respostas aos itens se afiguram entre os 

parâmetros concordo e concordo totalmente (64,4%). 

Contudo, constata-se que a quarta parte dos inquiridos não tem qualquer opinião sobre este serviço. Seria 

útil perceber em pormenor quais os fatores que levam a essa falta de opinião e encontrar soluções que visem 

melhor este aspeto. 

Tendo em conta a média, pode constar-se que este valor, nos dois itens, é superior ou igual a 3,0. 

Relativamente ao ano anterior, o padrão de respostas é semelhante, já que a diferença registada é pouco 

significativa, apresentando-se apenas um decréscimo no item 1. 
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3.2. Caracterização da escola 

No que respeita ao que os pais/encarregados de educação mais valorizam na escola, os resultados 

encontram-se na tabela 9. 

 
Tabela 9 Opinião dos pais/encarregados de educação em relação à cultura escolar do AET 

Item 
DC D C CT SO 

Média Dif. 2023-2022 
n % n % n % n % n % 

1. É um lugar onde existe boa 
relação entre professores e alunos 

4 2.7 7 4.7 88 59.1 46 30.9 4 2.7 3.2 0.0 = 

2. É um lugar onde existe boa 
relação entre alunos 

5 3.4 10 6.7 94 63.1 34 22.8 6 4.0 3.1 0.0 = 

3. É um lugar onde existe boa 
relação entre assistentes 
operacionais/técnicos e alunos 

3 2.0 11 7.4 88 59.1 41 27.5 6 4.0 3.2 --- --- 

4. Propicia um clima de 
tranquilidade promotor de um 
bom desempenho dos elementos 
da comunidade escolar 

2 1.3 17 11.4 92 61.7 31 20.8 7 4.7 3.1 0.0 = 

5. Fomenta a formação integral 
dos alunos, nomeadamente, ao 
nível da promoção da saúde, da 
cidadania, da atividade física, … 

2 1.3 9 6.0 89 59.7 38 25.5 11 7.4 3.2 0.0 = 

6. É um lugar disciplinado e seguro 5 3.4 15 10.1 85 57.0 32 21.5 12 8.1 3.1 0.1 ⯊ 

7. Tem espaços e instalações 
conservados e mantidos em 
estado de higiene e segurança 

13 8.7 10 6.7 83 55.7 31 20.8 12 8.1 3.0 0.0 = 

8. Estabelece protocolos/parcerias 
com empresas/ instituições locais 

2 1.3 11 7.4 78 52.3 34 22.8 24 16.1 3.2 0.1 ⯊ 

9. Incentiva a Comunidade a 
colaborar nas atividades 
realizadas na escola 

7 4.7 15 10.1 77 51.7 35 23.5 15 10.1 3.0 0.0 = 

10. Divulga a oferta curricular e as 
atividades/iniciativas realizadas 
(jornais locais, redes sociais, ...) 

2 1.3 14 9.4 82 55.0 36 24.2 15 10.1 3.1 -0.1 ⯋ 

TOTAL --- 3.0 --- 8.0 --- 57.4 --- 24.0 --- 7.5 --- ------ 

Itens com evolução positiva 22,2% 

Itens com evolução negativa 11,1% 

Itens sem evolução 66,7% 

 

Como se pode visualizar pela tabela anterior, maioritariamente os parâmetros concordo e concordo 

totalmente foram os mais escolhidos para responder aos itens desta secção (81,4%), o que demonstra que a 

perceção dos pais/encarregados de educação em relação à cultura escolar do AET é boa.  

Tendo em conta que a média varia entre 1 e 4, pode ver-se claramente que os valores médios das respostas 



Agrupamento de Escolas de Trancoso 

 

 
Ano letivo: 2022.23   Avaliação do nível de satisfação dos pais/encarregados de educação  Página | 9  

 
 

dadas pelos inquiridos, nos vários itens, estão todos acima ou são iguais a 3,0. 

Decorrente da alteração do item três, os resultados agora publicados apenas permitem a comparação direta 

com os restantes itens face aos resultados recolhidos no ano anterior. 

Em comparação com os dados obtidos no questionário desse ano, o padrão de respostas é muito semelhante, 

já que a diferença registada é pouco significativa, verificando-se um decréscimo apenas no item 10, uma 

subida nos itens 6 e 8 e mantendo-se inalterados os restantes itens.  

 

 

3.3. Nível de satisfação 

 
Tabela 10 Opinião global sobre o nível de satisfação dos pais/encarregados de educação 

Item 
DC D C CT SO 

Média 
Dif. 2023-

2022 n % n % n % n % n % 

1. As condições/recursos de 
ensino e aprendizagem no AET 

7 4.7 22 14.8 79 53.0 34 22.8 7 4.7 3.0 0.0 = 

2. O apoio prestado pelos 
professores 

5 3.4 15 10.1 83 55.7 41 27.5 5 3.4 3.1 0.1 ⯊ 

3. O apoio prestado pelos 
assistentes operacionais/técnicos 

5 3.4 15 10.1 88 59.1 34 22.8 7 4.7 3.1 --- --- 

TOTAL --- 3.8 --- 11.6 --- 55.9 --- 24.4 --- 4.3 --- ------ 

Itens com evolução positiva 50% 

Itens com evolução negativa 0% 

Itens sem evolução 50% 

 

Atendendo aos resultados obtidos, maioritariamente os parâmetros concordo e concordo totalmente foram 

os mais escolhidos para responder aos itens desta secção (80,3%), pelo que o nível de satisfação global dos 

Pais/encarregados de educação é bom. No entanto, ainda existem inquiridos que não manifestam qualquer 

opinião (4,3%).  

Tendo em conta que a média varia entre 1 e 4, vê-se claramente que os valores médios das respostas dadas 

pelos respondentes, nos vários itens, estão todos acima ou são iguais a 3,0. 

Decorrente da alteração do item três, os resultados agora publicados apenas permitem a comparação direta 

com os restantes itens face aos resultados recolhidos no ano anterior. 

Em comparação com os dados obtidos no questionário desse ano, o padrão de respostas é muito semelhante, 

já que a diferença registada é pouco significativa, verificando-se uma subida no item 2 e mantendo-se 

inalterado o item 1.  
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3.4. Horários e funcionamento dos diversos serviços 

 

A opinião relativa aos horários e funcionamento dos vários serviços do AET é fornecida pelos 

pais/encarregados de educação, apresentando-se os resultados subdivididos pelas seguintes categorias: 

• Direção (tabela 11); 

• Serviços Administrativos (tabela 12); 

• Biblioteca (tabela 13); 

• Reprografia (tabela 14); 

• Papelaria (tabela 15); 

• Bar (tabela 16); 

• Portaria (tabela 17). 

 

Para avaliar os horários e funcionamento dos diversos serviços considerou-se novamente a escala com quatro 

parâmetros: discordo completamente (DC), discordo (D), concordo (C) e concordo totalmente (CT). 

Foi também acrescentado o parâmetro sem opinião (SO). 

No tratamento dos dados apresentados, para cada uma das respostas, foi calculado o valor médio do grau 

de concordância, procedendo-se à codificação das respostas da seguinte forma: discordo completamente = 

1, discordo = 2, concordo = 3 e concordo totalmente = 4. 

Nesta avaliação também se tiveram em consideração as respostas dadas pelos pais/encarregados de 

educação ao questionário do ano anterior, para assim se percecionar, em termos numéricos, a evolução de 

cada item. Porém, devido à alteração de alguns itens, os resultados agora publicados apenas permitem a 

comparação direta com os resultados dos itens análogos recolhidos no ano anterior. 

 

Tabela 11 Opinião dos pais/encarregados de educação sobre o horário e funcionamento da Direção 

O funcionamento da Direção é adequado 

quanto: 

DC D C CT SO 
Média Dif. 2023-2022 

n % n % n % n % n % 

1. Ao horário de funcionamento 5 3.4 5 3.4 90 60.4 30 20.1 19 12.8 3.1 0.1 ⯊ 

2. À qualidade do atendimento (simpatia, 
disponibilidade...) 

6 4.0 10 6.7 79 53.0 35 23.5 19 12.8 3.1 0.0 = 

3. À resposta dada às solicitações 7 4.7 17 11.4 69 46.3 35 23.5 21 14.1 3.0 --- --- 

4. À resposta atempada às solicitações 6 4.0 16 10.7 69 46.3 38 25.5 20 13.4 3.1 --- --- 

TOTAL --- 4.0 --- 8.1 --- 51.5 --- 23.2 --- 13.3 --- ------ 

Itens com evolução positiva 50% 

Itens com evolução negativa 0% 
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Itens sem evolução 50% 

 

Tabela 12 Opinião dos pais/encarregados de educação sobre o horário e funcionamento dos Serviços Administrativos (Secretaria) 

O funcionamento dos Serviços 
Administrativos é adequado quanto: 

DC DC C CT SO 
Média Dif. 2023-2022 

n % n % n % n % n % 

1. Ao horário de funcionamento 4 2.7 6 4.0 90 60.4 35 23.5 14 9.4 3.2 0.1 ⯊ 

2. À qualidade do atendimento 
(simpatia, disponibilidade...) 

2 1.3 7 4.7 88 59.1 38 25.5 14 9.4 3.2 0.1 ⯊ 

3. À resposta dada às solicitações 3 2.0 4 2.7 89 59.7 38 25.5 15 10.1 3.2 --- --- 

4. À resposta atempada às 
solicitações 

3 2.0 7 4.7 84 56.4 38 25.5 17 11.4 3.2 --- --- 

TOTAL --- 2.0 --- 4.0 --- 58.9 --- 25.0 --- 10.1 --- ------ 

Itens com evolução positiva 100% 

Itens com evolução negativa 0% 

Itens sem evolução 0% 

 

Tabela 13 Opinião dos pais/encarregados de educação sobre o horário e funcionamento da biblioteca 

O funcionamento da biblioteca é 
adequado quanto: 

DC D C CT SO 
Média Dif. 2023-2022 

n % n % n % n % n % 

1. Ao horário de funcionamento 3 2.0 8 5.4 83 55.7 26 17.4 29 19.5 3.1 0.1 ⯊ 

2. À qualidade do atendimento 
(simpatia, disponibilidade...) 

0 0.0 6 4.0 75 50.3 37 24.8 31 20.8 3.3 0.2 ⯊ 

3. À resposta dada às solicitações 0 0.0 5 3.4 83 55.7 29 19.5 32 21.5 3.2 --- --- 

TOTAL --- 0.7 --- 4.3 --- 53.9 --- 20.6 --- 20.6 --- ------ 

Itens com evolução positiva 100% 

Itens com evolução negativa 0% 

Itens sem evolução 0% 

 

Tabela 14 Opinião dos pais/encarregados de educação sobre o horário e funcionamento da reprografia 

O funcionamento da reprografia é 
adequado quanto: 

DC D C CT SO 
Média Dif. 2023-2022 

n % n % n % n % n % 

1. Ao horário de funcionamento 3 2.0 8 5.4 71 47.7 26 17.4 41 27.5 3.1 0.0 = 

2. À qualidade do atendimento 
(simpatia, disponibilidade...) 

1 0.7 3 2.0 78 52.3 25 16.8 42 28.2 3.2 0.1 ⯊ 

3. À resposta dada às solicitações 0 0.0 5 3.4 75 50.3 27 18.1 42 28.2 3.2 --- --- 

4. À resposta atempada às 
solicitações 

0 0.0 4 2.7 78 52.3 25 16.8 42 28.2 3.2 --- --- 

TOTAL --- 0.7 --- 3.4 --- 50.7 --- 17.3 --- 28.0 --- ------- 

Itens com evolução positiva 50% 
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Itens com evolução negativa 0% 

Itens sem evolução 50% 

 

Tabela 15 Opinião dos pais/encarregados de educação sobre o horário e funcionamento da papelaria 

O funcionamento da papelaria é 
adequado quanto: 

DC D C CT SO 
Média Dif. 2023-2022 

n % n % n % n % n % 

1. Ao horário de funcionamento 4 2.7 6 4.0 74 49.7 24 16.1 41 27.5 3.1 0.1 ⯊ 

2. À qualidade do atendimento 
(simpatia, disponibilidade...) 

3 2.0 2 1.3 78 52.3 23 15.4 43 28.9 3.1 0.0 = 

3. À resposta dada às solicitações 1 0.7 5 3.4 77 51.7 23 15.4 43 28.9 3.2 --- --- 

4. À resposta atempada às 
solicitações 

1 0.7 4 2.7 77 51.7 23 15.4 44 29.5 3.2 --- --- 

TOTAL --- 1.5 --- 2.9 --- 51.3 --- 15.6 --- 28.7 --- ------- 

Itens com evolução positiva 50% 

Itens com evolução negativa 0% 

Itens sem evolução 50% 

 

Tabela 16 Opinião dos pais/encarregados de educação sobre o horário e funcionamento do bar 

O funcionamento do bar é 
adequado quanto: 

DC D C CT SO 
Média Dif. 2023-2022 

n % n % n % n % n % 

1. Ao horário de funcionamento 0 0.0 8 5.4 81 54.4 25 16.8 35 23.5 3.1 0.1 ⯊ 

2. À qualidade do atendimento 
(simpatia, disponibilidade...) 

0 0.0 9 6.0 77 51.7 27 18.1 36 24.2 3.2 0.1 ⯊ 

3. À resposta dada às 
solicitações 

0 0.0 4 2.7 78 52.3 29 19.5 38 25.5 3.2 --- --- 

4. À resposta atempada às 
solicitações 

0 0.0 5 3.4 80 53.7 26 17.4 38 25.5 3.2 --- --- 

5. À variedade dos alimentos 4 2.7 15 10.1 74 49.7 21 14.1 35 23.5 3.0 0.2 ⯊ 

6. À disponibilidade dos 
alimentos ao longo do dia 

2 1.3 23 15.4 69 46.3 20 13.4 35 23.5 2.9 0.1 ⯊ 

TOTAL --- 0.7 --- 7.2 --- 51.3 --- 16.6 --- 24.3 --- ------ 

Itens com evolução positiva 100% 

Itens com evolução negativa 0% 

Itens sem evolução 0% 

 

Tabela 17 Opinião dos pais/encarregados de educação sobre o horário e funcionamento da portaria 

O funcionamento da portaria é 
adequado quanto: 

DC D C CT SO 
Média 

Dif. 2023-
2022 n % n % n % n % n % 

1. Ao horário de funcionamento 5 3.4 5 3.4 91 61.1 41 27.5 7 4.7 3.2 0.2 ⯊ 

2. À qualidade do atendimento 
(simpatia, disponibilidade...) 

2 1.3 5 3.4 94 63.1 43 28.9 5 3.4 3.2 0.1 ⯊ 
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3. À resposta dada às solicitações 2 1.3 3 2.0 97 65.1 40 26.8 7 4.7 3.2 --- --- 

TOTAL --- 2.0 --- 2.9 --- 63.1 --- 27.7 --- 4.3 --- ------ 

Itens com evolução positiva 100% 

Itens com evolução negativa 0% 

Itens sem evolução 0% 

 

No geral, um número considerável de pais/encarregados de educação considera que o horário, a qualidade 

do atendimento e a capacidade de resposta dos diversos serviços do AET são adequados, uma vez que a 

maioria das respostas se regista nos parâmetros concordo e concordo totalmente. Porém, existem inquiridos 

sem opinião sobre o horário e funcionamento desses serviços, ultrapassando em alguns casos a quarta parte 

(mais de 25%) ou estando mesmo perto desse valor. Por isso, seria útil perceber as razões que levam a esse 

facto. 

Tendo em conta que a média varia entre 1 e 4, vê-se claramente que os valores médios das respostas dadas 

pelos respondentes, nos vários itens, estão todos acima ou são iguais a 3,0, com exceção do item 6, referente 

à disponibilidade dos alimentos ao longo do dia no bar, onde se registou o valor de 2,9. Deverão ser 

averiguadas as causas que levam a uma opinião menos satisfatória dos pais/encarregados de educação 

acerca desse item e tomadas medidas que visem a sua melhoria. 

Em comparação com os dados obtidos no questionário do ano anterior, o padrão de respostas é muito 

semelhante, já que a diferença registada é pouco significativa. Em todos os serviços constata-se que os itens 

analisados sofreram uma melhoria ou mantêm-se iguais. 

 

3.5. Refeitório 

Foi também objeto de análise a opinião dos pais/encarregados de educação acerca do funcionamento do 

refeitório da escola. 

 
Tabela 18 Opinião dos pais/encarregados de educação sobre o horário e funcionamento do refeitório 

O funcionamento do refeitório é 
adequado quanto: 

DC D C CT SO 
Média Dif. 2023-2022 

n % n % n % n % n % 

1. Ao horário de funcionamento 0 0.0 4 2.7 98 65.8 30 20.1 17 11.4 3.2 0.1 ⯊ 

2. À qualidade do atendimento 
(simpatia, disponibilidade...) 

0 0.0 6 4.0 92 61.7 28 18.8 23 15.4 3.2 0.1 ⯊ 

3. À variedade das ementas 2 1.3 16 10.7 82 55.0 32 21.5 17 11.4 3.1 0.2 ⯊ 

4. À qualidade da confeção 1 0.7 14 9.4 82 55.0 30 20.1 22 14.8 3.1 0.1 ⯊ 

5. À qualidade dos alimentos 1 0.7 14 9.4 82 55.0 31 20.8 21 14.1 3.1 0.1 ⯊ 
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6. À quantidade por refeição 2 1.3 6 4.0 86 57.7 32 21.5 23 15.4 3.2 0.1 ⯊ 

TOTAL --- 0.7 --- 6.7 --- 58.4 --- 20.5 --- 13.8 --- ------ 

Itens com evolução positiva 100% 

Itens com evolução negativa 0% 

Itens sem evolução 0% 

 

Relativamente à opinião acerca do grau de satisfação dos pais/encarregados de educação com o 

funcionamento do refeitório, os mesmos mostraram-se satisfeitos (78,9%), uma vez que, em cada item, os 

parâmetros concordo e concordo totalmente foram os mais assinalados. Contudo 13,8% dos inquiridos não 

tem opinião. 

Nesta secção a média varia entre 3,1 e 3,2. 

Comparativamente ao ano anterior, o padrão de respostas é muito semelhante, uma vez que a diferença é 

pouco significativa, verificando-se que todos os itens avaliados apresentam uma evolução positiva.  

 

 

3.6. Semestralização 

3.6.1. Grau de satisfação 
 

Os pais/encarregados de educação foram questionados sobre o seu grau de satisfação com a organização do 

calendário escolar em semestres, verificando-se que mais de metade dos inquiridos (53%) respondeu 

afirmativamente. 

 

Tabela 19 Grau de satisfação dos pais/encarregados de educação com a semestralização 

Estou satisfeito com a organização do calendário 

escolar em semestres 
n % 

Sim 79 53 

Não 70 47 

 
Efetuando uma análise por grau de escolarização dos EE (tabela 20), constata-se que a maior percentagem 

de inquiridos satisfeitos com a semestralização regista-se nos 2.º, 3.º ciclos e secundário.  

 
Tabela 20 Grau de satisfação dos pais/encarregados de educação com a semestralização por grau de escolarização 

Estou satisfeito com a organização do 
calendário escolar em semestres 

1.º Ciclo 2.º Ciclo 3.º Ciclo Secundário Superior 

n % n % n % n % n % 

Sim 13 50 8 72,7 10 55,6 24 61,5 24 43,6 

Não 13 50 3 27,3 8 44,4 15 38,5 31 56,4 

TOTAL 26 ---- 11 ---- 18 ---- 39 ---- 55 ---- 
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3.6.2. Alteração do calendário escolar  

Foi também objeto de análise a opinião dos pais/encarregados de educação acerca da alteração do 

calendário escolar para semestres. Para isso, usou-se uma escala com quatro parâmetros: discordo 

completamente (DC), discordo (D), concordo (C) e concordo totalmente (CT). 

No tratamento dos dados apresentados, para cada uma das respostas, foram calculados a percentagem e o 

valor médio do grau de concordância, para uma melhor aferição e comparação dos resultados. Deste modo, 

procedeu-se à codificação das respostas da seguinte forma: discordo completamente = 1, discordo = 2, 

concordo = 3 e concordo totalmente = 4. 

Dado que é o primeiro ano em que o AET adota a semestralização, não é possível realizar uma análise 

comparativa com o ano anterior. 

 
Tabela 21 Opinião dos pais/encarregadas de educação acerca da alteração do calendário escolar para semestres 

A alteração do calendário escolar… 
DC D C CT 

Média 
n % n % n % n % 

1. Facilitou a organização do estudo 
do(s) meu(s) educando(s) 

26 17.4 47 31.5 63 42.3 13 8.7 2.4 

2. Permitiu haver mais tempo para 
melhorar as aprendizagens  

26 17.4 51 34.2 61 40.9 11 7.4 2.4 

3. Permitiu haver mais momentos de 
avaliação formativa 

22 14.8 43 28.9 72 48.3 12 8.1 2.5 

4. Permitiu haver menos momentos de 
avaliação sumativa  

17 11.4 37 24.8 79 53.0 16 10.7 2.6 

5. Permitiu a dispersão dos momentos 
de avaliação 

22 14.8 36 24.2 77 51.7 14 9.4 2.6 

6. Implicou a concentração de testes 
após as pausas letivas 

15 10.1 39 26.2 75 50.3 20 13.4 2.7 

7. Possibilitou haver menos stress na 
avaliação  

23 15.4 52 34.9 59 39.6 15 10.1 2.4 

8. Possibilitou a existência de mais 
informação sobre o desempenho e 
progresso escolar do(s) meu(s) 
educando(s) 

28 18.8 47 31.5 60 40.3 14 9.4 2.4 

9. Ajudou a obter melhores resultados 
escolares  

29 19.5 52 34.9 54 36.2 14 9.4 2.4 

TOTAL --- 15.5 --- 30.1 --- 44.7 --- 9.6 2.5 

 
Como se pode visualizar pela tabela anterior, os parâmetros concordo e concordo totalmente foram os mais 

escolhidos para responder aos itens desta secção (54,4%), o que demonstra que a perceção dos 

pais/encarregados de educação em relação à organização do calendário escolar em semestres é positiva.  
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No entanto, é de realçar alguns aspetos: 

• a maioria dos inquiridos é de opinião que a organização do calendário escolar por semestres permitiu 

ter menos momentos de avaliação sumativa (item 4 – 63,8%), bem como a dispersão dos momentos 

de avaliação (item 5 - 61,1%); 

• mais de metade dos EE considera que a semestralização permitiu que houvesse mais momentos de 

avaliação formativa (item 3 – 56,4%), o que vem dar ênfase a esta avaliação. Por outro lado, também 

são de opinião que este modelo veio facilitar a organização do estudo do(s) seu(s) educando(s) (item 

1 – 51%); 

• uma considerável percentagem de respondentes (63,8%) reconhece que os semestres implicaram a 

concentração de testes após as pausas letivas (item 6), pelo que esta situação deve ser analisada; 

• apenas 49,7% dos inquiridos são de opinião que a alteração do calendário possibilitou haver menos 

stress na avaliação (item 7) e a existência de mais informação sobre o desempenho e progresso 

escolar do(s) seu(s) educando(s) (item 8), portanto seria útil refletir sobre estes itens; 

• os itens com percentagens mais baixas referem-se ao tempo para melhorar as aprendizagens (item 

2 – 48,3%) e aos resultados escolares (item 9 – 45,6%), pelo que se sugere uma reflexão sobre estes 

assuntos. 

Tendo em conta que a média varia entre 1 e 4, pode ver-se claramente que os valores médios das respostas 

dadas pelos inquiridos, nos vários itens, são superiores ou iguais a 2,4, registando-se o maior valor no item 

6 (2,7). Isto vem corroborar o que foi referido anteriormente. 

 

 

3.7. Prestação dos Serviços Educativos – Sugestões 

Ainda neste questionário, foi solicitado aos pais/encarregados de educação que formulassem sugestões para 

a melhoraria da qualidade dos serviços do AET. 

Não sendo esta questão de carácter obrigatório, essas sugestões foram apenas indicadas por 29 

pais/encarregados de educação (correspondendo a 19,5% da amostra) e catalogadas por diferentes áreas, 

que a seguir se transcrevem: 

Área Transcrição 

Calendário escolar 

Voltar a lecionar por trimestre  

Sinto que a minha educanda apresenta níveis de stress e ansiedade superiores à de anos anteriores 
e penso que a principal razão é a ideia estúpida de implementarem a semestralização nesta escola. 
Como Encarregado de Educação, pedia o bom senso dos membros da direção para a alteração desta 
atrocidade, repondo o antigo calendário escolar.  
Continuar com a Semestralização 

Avaliação A avaliação não deveria ser em semestre 
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Voltar ao sistema de avaliação por trimestres. (2)  
Menos momentos de avaliação desnecessários (há em excesso). 
Não sobcarregar os alunos com tantos testes na mesma semana.  
Retomar a avaliação semestral. 

Acesso ao Ensino 
Superior 

Conversarem com os alunos, sobre as entradas para as Universidades e as áreas. Das quais podem 
concorrer, com a médias e as que têm mais saída.   

Pausas letivas 

As pausas letivas devem ser respeitadas pois se os alunos têm o direito de as ter, podiam usá-las para 
descansar. Os professores deveriam levar em consideração e não preencher o pouco desse tempo 
livre que os alunos têm com momentos de avaliação nos dias seguintes das pausas ou com trabalhos 
para serem feitos durante as mesmas. 
Nas interrupções escolares os alunos terem o seu descanso. O cronograma das aulas poder ser 
cumprido, mas de forma a não esquecer o interesse dos alunos. 

Professores 
Melhor preparação dos alunos no secundário. 
Estar mais atentos a professores que abusam de atestados médicos e faltas, assim como professores 
que não tenham empatia com os alunos (especialmente quando são casos sobejamente conhecidos) 

Alunos 

Olhar mais para os alunos de forma igualitária. 
Ter atenção aos conflitos entre alunos. 
Melhorar o potencial individual das aprendizagens dos alunos 
Ter como foco principal, o aluno. (2) 

Pais/Encarregados de 
Educação 

Ouvirem os pais (2) e falarem mais com os pais e não só os da associação. 

Direção Mudança da direção. 

Atividades 

Para ser em semestre deveriam melhor o funcionamento das férias sugerir várias atividades para os 
alunos. 
Deveriam ter mais atividades nas atividades extras.  
Terem em consideração que nas interrupções letivas pós semestre, os EE na maioria das vezes, não 
se conseguem organizar para ficar com os filhos. Devem melhorar as atividades propostas nestas 
pausas letivas, de forma a promover o desenvolvimento de novas experiências e aprendizagens 
diferentes do quotidiano do aluno.  

Turmas Turmas enormes o que leva a que os professores não consigam auxiliar e ensinar todos os alunos. 

Horários  
Terminar com os horários das manhãs sem aulas, caso da secundária, sendo melhor tardes livres. (2) 
Abrir a escola 15 minutos mais cedo para os pais poderem ir trabalhar.  

Transporte Haver um transporte para levar as crianças à piscina na altura do Inverno.  

Cantina 
A cantina deve funcionar neste período (interrupções letivas) para que os alunos não tenham que 
levar o almoço de casa. 

Biblioteca 
Alargar o horário do atendimento na biblioteca para não coincidir com o horário do almoço. Os 
alunos não têm tempo de escolher o livro, levantá-lo, levá-lo à sala e depois ir almoçar.  

Espaços exteriores Espaços exteriores das escolas em melhores condições. (2)  

Higiene e manutenção 
dos espaços 

Haver um cuidado redobrado na higiene e manutenção das casas de banho, após os intervalos. 

Funcionários 
Alguns funcionários são antipáticos e tratam mal as crianças, Não existe controlo sobre as crianças o 
que leva os mais velhos a subjugarem e maltratarem os mais novos. Poucos funcionários para o 
número de alunos.  

Preenchimento do 
questionário 

Este questionário teve que ser respondido com a ajuda do educando uma vez que os EE não 
conhecem os horários dos serviços da escola e não são convidados no início do ano letivo a conhecer 
horário, serviços e funcionários. (2)  

Sem sugestões Nenhuma. (2) 

 

 

3.8. Medidas de suporte à aprendizagem e à inclusão 

Neste questionário foi ainda tida em conta a opinião dos pais/encarregados de educação acerca das medidas 

de suporte à aprendizagem e à inclusão. 
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Para isso, foram questionados sobre o facto do(s) seus(s) educando(s) beneficiar(em) de medidas seletivas 

ou adicionais, verificando-se que, nesta amostra, 20,8% (n=31) responderam afirmativamente. 

 
Tabela 22 Frequência de educandos que beneficia de medidas seletivas ou adicionais 

O(s) seu(s) educando(s) beneficia(m) de medidas 

seletivas ou adicionais? 
n % 

Sim 31 20,8 

Não 118 79,2 

 

Para avaliar esta secção considerou-se uma escala com quatro parâmetros: discordo completamente (DC), 

discordo (D), concordo (C) e concordo totalmente (CT).  

No tratamento dos dados apresentados, para cada uma das respostas, foi calculado o valor médio do grau 

de concordância, procedendo-se à codificação das respostas da seguinte forma: discordo completamente = 

1, discordo = 2, concordo = 3 e concordo totalmente = 4. 

Dado que é o primeiro ano que esta secção é objecto de análise, não é possível realizar uma análise 

comparativa com o ano anterior. 

 

Tabela 23 Nível de satisfação dos pais/encarregados de educação sobre as medidas implementadas juntos do(s) seu(s) educando(s) 

As medidas implementadas junto do(s) educando(s): 
DC D C CT 

Média 
N % n % n % n % 

1. Auxiliam no processo de aprendizagem 1 3.2 1 3.2 23 74.2 6 19.4 3.1 

2. Estimulam a sua autonomia 1 3.2 1 3.2 23 74.2 6 19.4 3.1 

3. Estimulam o desenvolvimento de competências 
atitudinais e relacionais 

1 3.2 1 3.2 23 74.2 6 19.4 3.1 

4. Promovem a aquisição de competências para a 
vida futura 

1 3.2 1 3.2 23 74.2 6 19.4 3.1 

TOTAL --- 3.2 --- 3.2 --- 74.2 --- 19.4 --- 

 

Como se pode observar pelos dados recolhidos, maioritariamente os parâmetros concordo e concordo 

totalmente foram os mais escolhidos para responder aos itens desta secção (93,6%), o que demonstra que a 

perceção dos pais/encarregados de educação sobre as medidas de suporte à aprendizagem e à inclusão é 

muito boa.  

Tendo em conta que a média varia entre 1 e 4, pode ver-se claramente que os valores médios das respostas 

dadas pelos inquiridos, nos vários itens, são de 3,1. 
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Considerações finais 

A equipa de monitorização considera que a compilação dos resultados relativos ao questionário aplicado aos 

pais/encarregados de educação apresenta-se como uma prática positiva de reflexão e visão transversal sobre 

o AET.  

Assim, da análise dos resultados obtidos importa salientar os seguintes aspetos: 

• a diferença observada entre os respondentes deste ano e do ano transato permite inferir o fraco 

envolvimento dos pais/encarregados de educação. Seria importante reforçar junto deles a necessidade 

de comprometimento e envolvimento na vida do Agrupamento, contribuindo assim para a avaliação e 

monitorização da cultura escolar e dos serviços; 

• de uma forma geral, a perceção dos pais/encarregados de educação em relação à atuação das estruturas 

diretivas e intermédias é positiva. Porém, ainda se assinala uma percentagem significativa de 

pais/encarregados de educação que não expressa opinião sobre estas estruturas, nomeadamente sobre 

o Conselho Geral e o SPO, indicando-se assim a necessidade de haver uma maior divulgação sobre o seu 

funcionamento e os assuntos tratados por elas; 

• ainda sobre estas estruturas, verifica-se que, face ao ano anterior, apesar de não se registar diferenças 

significativas de respostas, mais de metade dos itens avaliados teve um decréscimo no grau de 

satisfação, pelo que deverão ser averiguadas as causas dessa insatisfação e tomadas medidas que visem 

a sua melhoria; 

• destaca-se o papel do Diretor de Turma como interlocutor entre a escola e as famílias, tendo os 

inquiridos evidenciado um grau de satisfação muito bom em relação ao seu trabalho; 

• no que se refere à cultura escolar do AET, o grau de satisfação dos pais/encarregados de educação é 

satisfatório. Porém, na opinião destes, um dos aspetos a melhorar é a manutenção dos espaços e 

instalações em condições de higiene e segurança, pois é neste item que se regista maior discordância; 

• no geral, o nível de satisfação dos pais/encarregados de educação é bom; 

• um número considerável de pais/encarregados de educação considera que o horário, a qualidade do 

atendimento e a capacidade de resposta dos diversos serviços do AET são adequados. No entanto, 

existem inquiridos sem opinião sobre o horário e funcionamento desses serviços, ultrapassando em 

alguns casos a quarta parte (mais de 25%) ou estando mesmo perto desse valor. Por isso, seria útil 

perceber as razões que levam a esse facto. Porém, em todos os serviços constata-se que os itens 

analisados sofreram uma melhoria ou mantêm-se iguais; 

• relativamente à opinião acerca do grau de satisfação dos pais/encarregados de educação com o 

funcionamento do refeitório, os mesmos mostraram-se satisfeitos; 
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• no que diz respeito à semestralização, a análise reflexiva foi feita na própria secção; 

• neste questionário foi ainda tida em consideração a opinião dos pais/encarregados de educação acerca 

das medidas de suporte à aprendizagem e à inclusão, donde se verifica que a sua perceção é muito boa. 

 
Embora os níveis de satisfação sejam de um modo geral positivos, os resultados obtidos mostram que ainda 

há muito por fazer. 

Seria importante reforçar junto dos pais/encarregados de educação a necessidade de comprometimento e 

envolvimento na vida do Agrupamento, contribuindo assim para a avaliação e monitorização da cultura 

escolar e dos serviços. 

Seguramente, momentos de avaliação e reflexão são passos importantes para implementar melhorias 

estruturantes com o foco na qualidade do serviço prestado pelo AET.  

 

 

 

Trancoso, 25 de julho de 2023  

A Equipa de Monitorização  

Sandra Marques (coordenadora)  

Isabel Fonseca  

Lurdes Amaral  

Vanessa Brás 
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